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ПРЕДГОВОР

Српска академија наука и уметности заједно са Академијом наука 
и умјетности Републике Српске и Матицом српском је међународним на-
учним скупом одржаним 29–30. новембра 2018. године обележила стого-
дишњицу завршетка Првог светског рата. Била је то прилика да шездесет 
присутних учесника разматра огромни престиж који је тада стекао српски 
народ и да се оцени стварање југословенске државе. Српска академија на-
ука и уметности је и на јубиларну стогодишњицу почетка Првог светског 
рата уприличила научни сусрет на коме су разматрани услови за избијање 
војног сукоба на Балкану који је добио светске размере али се сада, на овом 
новом научном скупу, тумачећи завршетак рата бавила доста идејом ује-
дињења која је имала за собом стогодишњу традицију. Обележавање ратних 
достигнућа у 1918. години пружило је могућност да се сагледа ток оружа-
них операција које је Србија успешно окончала а исто тако и да се објасни 
нова основа за будући живот српског народа и промене које ће проистећи 
из тада настале југословенске државне организације. Стручна и научна јав-
ност је излагањем учесника обавештена о непознатим чињеницама, ориги-
налним закључцима али и тумачењима која су представљала само потврду 
досадашњих сазнања. Размотрени су и разни нетачни искази појединаца о 
протеклим збивањима настали, претежно последњих година и саопштени у 
појединим иностраним публикацијама. Таква тумачења која немају никакве 
научне подлоге нису могла да мењају слику о месту и улози Србије у Вели-
ком рату. 

Зборник Крај рата, Срби и стварање Југославије садржи четрдесет
два рада проистекла из реферата одржаних на научном скупу посвећеном 
1918. години. Из њиховог садржаја може се закључити да су били разматра-
ни услови за тумачење отпора Србије и српског народа моћним суседима 
који су имали своје планове за простор Југоисточног Балкана и да се сагледа 
допринос балканског фронта окончању Великог рата. С тим у вези сагледа-
не  су и политичке, дипломатске, економске и друштвене последице које су 
наступиле. Из наведених радова научно и чињенично су оцењени и укупни 
значај настанка заједничке државе Срба, Хрвата и Словенаца али и улога 
коју ће та држава имати на новонастале промене на Балкану. Разноврсности 
урађених тема допринели су и радови који се односе на улогу појединаца, на 
значај цркве, језика и др. Рад који је изнео историографска тумачења краја 



рата и стварања југословенске државе показао је колико је начињен искорак 
направљен током претходног временског периода у сагледавању сложеног 
проблема везаног за Први светски рат. Нови архивски и публиковани изво-
ри који су у неким радовима преовладали су то најбоље показали. 

М. Војводић


